

# 三青年“相约自杀”引发公众担忧

## 专家提出对网络教唆行为入法

3名平均年龄不到25岁的青年，日前在安徽省淮南火车站附近一家宾馆的卫生间里自杀。记者从警方获悉，这是一起由网友在QQ群上联络，相约集体自杀的案件。

近年来，“相约自杀”在网络社交群屡见不鲜，轻生者往往通过网络社交工具传播消极观念和自杀手法，引发公众担忧。有专家提出，对于在网上教唆、诱导自杀的行为应纳入法律范畴。

蚌埠铁路公安处淮南所所长张学锋介绍，在淮南宾馆内自杀的3名青年是一男两女，其中男青年来自阜南，两名女青年分别来自河北和福建。其中王姓男青年是这个自杀QQ群的群主。

“当地警方接到男青年父母关于儿子失踪的报案后，发出协查通知，通过宾馆入住记录，我们查找到

他们聚集在淮南火车站附近的这间宾馆。办案民警在客房卫生间里找到3具尸体，旁边还有木炭燃烧后的残留物。房间里还留有纸条，上面写着他们是自杀的，并且3人都签了名。”张学锋说。

警方调取王姓男青年的QQ聊天记录后发现，早在几个月前，该青年就建立了这个以自杀为主题的QQ群。他在群里倾诉，自己大学毕业前与相恋多年的女友分手，因此心灰意冷。很快，他的想法得到另外两名女网友呼应。她们都一直生活在父母关系紧张的家庭中，自身遭遇了很多挫折，因此萌发生念头。

“自杀情绪像一种传染病，通过网络传播十分可怕。”张学锋说：“在这起案件中，几个年轻人在生活受到挫折时，没有寻求积极正面的鼓励和安慰，而是掉入了通过网络寻

求轻生伙伴的陷阱。作为便捷的网络即时聊天工具，QQ群吸引了数以亿计的网友。以自杀为主题的QQ群，加入者多为厌世、逃避现实的人，他们在群内发布消极言论，正在成为一个令人担忧的社会问题。”

据安徽医科大学流行病学教授孙业恒介绍，在我国，每年约有25万人死于自杀，自杀率高于国际平均自杀率。自杀已经成为位列第五的死亡原因。

“有数据表明，15岁至34岁是自杀高发的年龄段。”安徽省精神卫生中心主任医师、心理危机干预专家夏海森说：“这个年龄段的人群受到来自家庭、感情、工作多方面压力，最容易产生抑郁、焦虑情绪，而年轻人一旦压抑得不到排解，就容易采取极端方式。”

“这些人会有孤独、恐惧的心

理，因此借助网络征集同伴壮胆。这种‘相约’对那些缺乏正确生命观和意识自控能力的人来说，将产生严重消极影响。”夏海森分析，通过网络相约自杀，将个人的情绪和行为传播感染到更多人，产生一种从众效应，其社会危害性不言而喻。

专家认为，遏制网络自杀行为需要建立全社会共同参与的预防体系。全国律师协会未成年人保护专业委员会副主任孔维钊称，自杀群的出现和管理是法律上一个盲点。虽然自杀是个人的行为，但如果本身造成了社会影响和对他人伤害，就应该受到监督和控制。“因此，首先要尽快从法律上界定组建网络自杀社交群、相约自杀的行为，尤其是必须对怂恿他人自杀的行为给予及时监控和惩罚，于法律上进行具体立罪。”孔维钊说。（据新华社电）

## 遭女记者微博实名举报 双城市人大代表被免职

据新华社电 记者从黑龙江省双城市委宣传部了解到，“女记者实名举报人大代表”的被举报者孙德江，已被终止人大代表资格，并被免去双城市工业总公司总经理职务。

自称双城市女记者王德春 11月23日在微博上实名举报双城市工业总公司总经理、人大代表孙德江，称受到孙要挟，与他保持不正当关系，还举报孙德江存在以权谋私等行为。

11月24日，双城市纪委成立调查组。经调查核实，发现孙德江在处置国有资产问题上有违规违纪问题。11月26日，双城市纪委决定对孙德江立案调查，双城市委决定停止孙德江的工作，接受调查。经过调查组深入调查，发现孙德江为王德春的母亲王加荣办理假退休的违纪问题。

根据调查核实的情况，12月1日，双城市人大常委会决定终止孙德江双城市第七届人民代表大会代表资格。12月3日，经双城市委研究决定，免去孙德江双城市工业总公司总经理职务。对王德春举报的“孙德江曾胁迫她保持不正当关系”的问题，调查组多次与王德春联系未果，此问题目前尚无法核实，调查组将继续深入调查。

## 遭遇高速公路 追尾事故

### 温州中院院长殉职

本报综合消息 12月3日晚，温州市中级人民法院院长陶蛟龙在参加省高院会议后，连夜返回温州，23时许，途经诸永高速公路温州段往温州方向约168公里处，乘坐的公务车被一辆重型普通货车追尾，陶蛟龙严重受伤，送往医院经抢救无效，因公殉职。

事故发生后，省委常委、市委书记陈德荣，市委副书记、市长陈金彪等领导高度重视，亲临医院指导抢救工作。省委副书记、省长夏宝龙获悉事故后，专门指示要全力做好善后工作。省高院院长齐奇等领导赶赴温州，指导善后、慰问家属。

该事故原因正在进一步调查中。（温婉）



## 爱心温暖玉树先心病患儿

12月3日，10岁的先心病患儿罗松扎西在接受专家会诊。

12月3日，安徽省红十字心血管病医院在青海省玉树藏族自治州囊谦县开展以“玉树爱心暖冬行”为主题的公益援助行动，将在4天内为超过500名当地儿童进行先天性心脏病筛查，并选取其中15名先天性心脏病患儿带回安徽进行免费手术治疗。新华社记者 张宏祥 摄

## 我国唯一匈奴都城遗址 入选世界文化遗产预备名单

新华社西安12月4日电（记者冯国）记者从陕西省文物局获悉，匈奴曾在欧亚大陆驰骋近千年，其唯一保存下来的都城——统万城，不久前被国家文物局正式公布纳入了新版《中国世界文化遗产预备名单》。

作为一个古老的游牧民族，匈奴千年前广泛分布在中国北方和中亚，甚至游猎至欧洲左右了欧亚大陆的历史，其文明却湮没在历史之中。作为目前唯一确认的匈奴都城——统万城，是1600年前东晋

十六国时期的大夏国首都，位于陕西省靖边县红墩界乡白城则村，在民族史、建都史以及考古和艺术等方面都具有重要价值。

与统万城一同入选新版中国世界文化遗产预备名单的共有45个项目。这些申报项目分布在全国28个省、直辖市、自治区及香港特别行政区，包括古建筑、考古遗址、文化景观、文化线路、近代工业遗址等，充分体现了评选世界文化遗产的代表性、平衡性、可行性原则。

国家文物局是今年4月正式启动中国世界遗产预备名单更新评选工作的。专家委员会按照国际要求，采取书面与实地评估相结合的方式，从全国71个申报项目中，评选出45个世界文化遗产预备项目。

2012年是联合国教科文组织通过并颁布《保护世界文化和自然遗产公约》40周年。中国政府于1985年加入该公约后，现已有43项遗产被列入世界遗产名录。

## 一架歼7飞机 在广东汕头坠毁

本报综合消息 记者从国防部新闻事务局获悉，12月4日9时许，中国人民解放军空军1架歼7飞机执行训练任务时在广东汕头机场附近坠毁，飞行员跳伞成功，一处民房受损，4人受伤。

目前，抢救工作正在进行，事故原因正在调查当中。

（陈动）

## 北京回应非京籍考生 完成网上报名

### 还需经资格确认

据新华社电 几位非京籍考生家长12月3日告诉记者，自己的孩子2日已经完成高考网上报名。对此，北京教育考试院回应称，考生只完成第一阶段网上填报个人信息并完成缴费并不代表已取得高考报名资格。

北京教育考试院回应称，《北京市2013年普通高等学校招生报名通知》已明确报名条件。同时，报名分为“网上填报个人信息并缴费”和“报名资格确认”两个阶段，前者时间从2012年12月1日8时至5日18时，后者时间由各区县高校招生办公室在12月20日前自行安排。

## “最牛记者”袁仁国 被注销记者证

本报综合消息 中国记者网公告栏《关于持记者证人员名单的公示》称：“经初步核实，消费日报社通过报送虚假材料，违规为企业人员袁仁国申领新闻记者证，并连续多年违规为其办理年检手续。”

调查同时发现，消费日报社未能严格管理其新闻记者证，未按规定及时注销已调离新闻采编岗位的李荣钢等人员的新闻记者证。

目前，新闻出版总署已责令消费日报社注销了上述10人违规持有的新闻记者证，并对消费日报社立案调查，将根据调查结果依法做出相应处罚。”此前，有媒体报道，在记者的队伍里，竟然有一位知名企业老总，他就是贵州茅台董事长袁仁国。

## 旅客吸烟 致哈大高铁7次降速

本报综合消息 记者12月3日从沈阳铁路警方获悉，一名旅客当日乘坐沈阳北至大连北D8072次高铁吸烟，引发列车报警降速，受到铁路警方治安罚款200元处罚。这是自哈大高铁12月1日开通以来发生的第7起因旅客吸烟引发的列车降速事件。

当日9时刚过，在刚开通的高铁哈大客专上运行的沈阳北至大连北D8072次旅客列车烟火自动报警系统突然报警，显示有人在3号车厢卫生间吸烟，列车时速立刻由200公里降至120公里。乘警和列车长立即赶到3号车厢，将吸烟者王某查获。

据介绍，王某今年23岁，大连甘井子人，因不了解动车全车禁烟的规定，故跑到厕所里吸烟。

（司晓帅）